Jak przygotować streszczenie na 29. Kongres Polskiego Towarzystwa Gleboznawczego  
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To jest przykład streszczenia, które zostaną opublikowane w materiałach z 29. Kongresu Polskiego Towarzystwa Gleboznawczego zorganizowanego w 2015 roku przez Instytut Nauk o Glebie i Ochrony Środowiska Uniwersytetu Przyrodniczego we Wrocławiu i Komitet Gleboznawstwa i Chemii Rolnej PAN, Polskie Towarzystwo Substancji Humusowych oraz Polskie Towarzystwo Gleboznawstwa. 
Streszczenie należy przesłać na adres e-mail (igleb@up.wroc.pl ) jako plik w formacie "doc" w terminie do 1 marca 2015 roku. Plik powinien być nazwany nazwiskiem pierwszego autora. Streszczenia należy przygotować w wersji polskiej oraz angielskiej. Objętość tekstu – do 1 strony A4 w języku polskim plus 1 strona A4 w języku angielskim. Streszczenie powinno mieć następującą strukturę:

- Tytuł (Times New Roman, czcionka 12 pogrubiona) wyrównanie do lewego marginesu, 
- pusty wiersz (czcionka10), 
- imiona i nazwiska autorów (wyrównanie do lewego marginesu, czcionka 11, przedstawiający autor – podkreślenie)

- pusty wiersz (czcionka10), 
- afiliacja i adresy e-mail autorów (wyrównanie do lewego marginesu, kursywa, czcionka 10), 

- pusty wiersz (czcionka10),
- tekst podstawowy (czcionka11, wcięcia akapitów 0,5 cm),
Tekst powinien być przygotowany z zachowaniem pojedynczych odstępów, czcionka Times New Roman 11. Marginesy: 3,0 cm (górny), 7,0 cm (dolny), 5,0 cm (z prawej) i 3,0 cm (z lewej). 
Rysunki i tabele (tylko jeśli absolutnie konieczne) powinny być wkomponowane w tekst. Na końcu streszczenia może być dodana informacja o źródle finansowania badań.

